

Российские немцы **Die Russlanddeutschen**

**Научно-информационный
бюллетень**

**Wissenschaftliches
Informationsbulletin**

3(59)/2009

июль–сентябрь

**МОСКВА
MOSKAU**

III. ИНФОРМАЦИЯ ОБ ЭТНОГРАФИЧЕСКИХ ЭКСПЕДИЦИЯХ

МУЗЕЙ ИСТОРИИ НЕМЦЕВ ПОВОЛЖЬЯ ПОД ОТКРЫТЫМ НЕБОМ

Интервью Татьяны Шелль с Александром Александровичем Шпаком, автором и создателем сайта *Die Geschichte der Wolgadeutschen* о его недавней поездке по старым немецким деревням бывшего Франкского кантона АССР Немцев Поволжья

Сегодня все большее число людей прибегают к помощи интернета в поисках новых источников информации по широкому спектру тем, касающихся российских немцев. В частности, одним из самых популярных и доступных сайтов для получения и обмена информацией по данной тематике стала страница поволжского краеведа-любителя Александра Александровича Шпака. Его сайт «История немцев Поволжья», существующий с 2005 г., является настоящей кладью информации об истории и судьбе этнических немцев в России. Кроме подробной информации о немецких поселениях на Нижней Волге и солидного фотоархива, активно пополняющегося как за счет работы самого Шпака, так и благодаря поступлению личных фотографий и документов от частных лиц. На сайте размещены авторские страницы таких известных исследователей истории российских немцев в целом, и поволжских немцев, в частности, как Виктора Кригера, Игоря Плеве, Роберта Корна и Виктора Дизендорфа.

Пожалуй, наиболее важной частью данного сайта является его форум, насчитывающий на сегодняшний день свыше 10 000 посетителей ежедневно. В отдельных разделах форума все желающие могут обсудить различные темы, касающиеся вопросов истории, генеалогии, культуры, языка и традиций немцев Поволжья. Кроме того, имеются отдельные тематические разделы для обсуждения немецких поселений на Украине, в Закавказье, Приазовье и других российских регионах, а также в Южной Америке, США и Канаде.

Одним из последних проектов А.А. Шпака стала его экспедиция (2–5 мая 2009 г.) по старым немецким селам бывшего Франкского кантона АССР немцев Поволжья. В ходе данной

поездки ее участникам удалось посетить 16 бывших немецких населенных пунктов, как ныне существующих, так и не существующих, а также тщательно обследовать кладбища при этих селах. В специальном интервью Александр Александрович раскрыл причины, цели и результаты своей поездки.

Татьяна Шелль: Посетить и тщательно сфотографировать 16 немецких сел за 4 дня – задание, больше похоже на марафон. Александр Александрович, расскажите немного о том, как возникла идея этой поездки и каковы были ее цели?

Александр Шпак: Да, это, действительно, была очень напряженная поездка. Но, благодаря хорошему проводнику, объехать весь бывший Франкский кантон оказалось вполне реальной задачей. Я бы даже уточнил – не просто объехать, а обследовать все 16 населенных пунктов Франкского кантона, ныне существующих и не существующих.

Идея поездки по немецкому Поволжью давно обсуждалась на форуме сайта «Die Geschichte der Wolgadeutschen» («История немцев Поволжья»). Участники форума предлагали поехать по бывшим немецким селам и снять старые постройки или то, что от них осталось. Чтобы осуществить экспедиционную поездку, необходимо было собрать группу единомышленников, обеспечить ее собственным транспортом, найти проводника, хорошо знающего местность, и решить финансовую сторону этого мероприятия. На деле соединить воедино все перечисленные условия оказалось непросто.

Конкретная цель нашей экспедиции родилась уже в ходе ее подготовки. В начале 2009 года историк Виктор Кригер поделился на фо-

руме найденным в интернете проектом волынских немцев Grabstein-Projekt wolhynien.de, представляющим собой банк данных кладбищ и надгробий на них, и предложил обсудить возможность создания подобного проекта по поволжским немцам. Идея создания немецко-поволжского некрополя меня заинтриговала. В итоге это и стало главной целью нашей поездки: обследовать немецкие кладбища, выяснить, в каком состоянии они находятся, и заснять на фотокамеру все немецкие захоронения, имеющиеся на кладбищах прежних немецких сел бывшего Франкского кантона.

Т. Ш.: Почему был выбран именно этот маршрут? Этот кантон?

А. Ш.: Бывший Франкский кантон (сегодня это часть Жирновского района Волгоградской области) был выбран не случайно. В Линево (нем. название – Hussenbach) живет краевед-любитель Андрей Фетисов, с которым я состою в давней переписке. Я предложил ему поучаствовать в нашей экспедиции и стать ее проводником, а он, в свою очередь, принял это пред-

ложение. Сейчас я могу с уверенностью сказать, что это был очень удачный выбор.

Т. Ш.: Каковы ваши ощущения от поездки? Что вам более всего запомнилось из увиденного на местах?

А. Ш.: Я не так часто куда-то выезжаю, поэтому запомнилась вся поездка. В этих краях я был впервые. Особое впечатление произвела природа. Я привык к нашим просторным поволжским степям. Здесь же рельеф местности оказался сплошь пересечен многочисленными балками и оврагами. Неслучайно эта сторона немецкого Поволжья называется *Bergseite*, то есть Нагорная сторона. Интересно было увидеть нефтяные качалки. По фотографиям, которые мне присылают для размещения на сайте, я заочно знаком со многими населенными пунктами Немповолжья. Кроме того, живя постоянно в сельской местности, я имею представление о ее сегодняшнем состоянии. Для меня не стало откровением увиденное во время посещения Жирновского района. Разруха и запустение в селах – это, увы, типичная для наших дней кар-



Фото: Георгий Шпак

Могильные холмы на старом немецком кладбище в селе Гречихино (ранее Вальтер) Жирновского р-на Волгоградской обл., май 2009



Здание лютеранской кирхи в с. Гречихино (ранее Вальтер). Построено в 1903 г., в настоящее время используется под зернохранилище, май 2009 г.

тина. Созданное не одним поколением людей, разрушается без какого бы то ни было сожаления, что просто возмутительно.

Удивила всех нас архитектура старых строений. Будь то жилой дом, кирха или хозяйственная постройка – на каждом здании присутствуют архитектурные украшения, не характерные постройкам нашего времени. В моем понимании, каждое такое строение – это своего

рода памятник архитектуры. Даже какой-нибудь полуразвалившийся амбар заставляет остановиться около него, чтобы полюбоваться мастерством строителей вековой давности. Поражает не только архитектура построек, но и их долговечность. Видно, что строили основательно, на века.

Конечно, из всех увиденных построек впечатляет лютеранская кирха в селе Гречихино (нем. название – Walter). Что за удивительные свойства строительных материалов тех времен! Здание, построенное в далеком 1903 году, простояло более ста лет, многие годы без должного ухода, а до сих пор находится в таком хорошем состоянии. Эта церковь вполне могла бы стать музеем под открытым небом. Рядом с церковью отчетливо видно место старого немецкого кладбища. Здесь могло бы быть сооружено кладбище-мемориал, посвященное памяти поволжских немецких колонистов. Очень жаль, что кирха в селе Гречихино не объявлена памятником архитектуры и не взята государством под охрану. Может быть, это уберегло бы ее от дальнейшего разрушения.



Здание бывшего зернохранилища («хлебный магазин») в с. Гречихино (ранее Вальтер), май 2009 г.



А.А. Шпак, руководитель и организатор экспедиции по немецким деревням бывшего Франского кантона АССР немцев Поволжья, у деревянных крестов на старых немецких могилах на кладбище в селе Памятном (ранее Ротгаммель) Жирновского р-на Волгоградской обл. Фото: Георгий Шпак, май 2009



Мельница Бореля, постройка 1897 года



Фото: Георгий Шпак

Дом семьи Шварц в селе Гуссенбах (сейчас пос. Линёво Жирновского р-на Волгоградской обл.)
Фото: Георгий Шпак, май 2009

Т. Ш.: Немного о вашем сайте. Сайт «Die Geschichte der Wolgadeutschen» существует четыре года и сегодня насчитывает более 10 000 посетителей ежедневно и свыше 700 постоянных участников. На форуме сайта на двух языках активно общаются жители Германии, России и бывших республик Советского Союза, часты гости из других стран, где проживают потомки поволжских немцев. Александр Александрович, расскажите, пожалуйста, об истории

возникновения сайта, что послужило отправной точкой для его создания? Так ли он развивается, как задумывалось вами?

А. Ш.: Идея заняться некой просветительской деятельностью, рассказать людям историческую правду о поволжских немцах, занимала меня еще с юношеских лет. С появлением у меня возможности выхода в Интернет, я смог реализовать эту давнюю свою мечту путем создания сайта, посвященного истории немцев Поволжья.

Первая попытка создать сайт, посвященный истории немцев Поволжья, была предпринята мною в 2003 году. В течение нескольких лет за счет собственных средств, а также при поддержке посетителей сайта и постоянных участников форума мне удалось сформировать библиотеку сайта, в которой насчитывается не менее 150 томов разных книг по истории российских, и в частности, поволжских немцев. Есть раритетные и антикварные издания. Собрано около 200 номеров старых немецких газет, дореволюционных и времен Республики немцев Поволжья; огромный фотоархив – фотографии из семейных фотоальбомов, старые и современные



Фото: Георгий Шпак

Здание бывшей немецкой школы в с. Песковка (ранее Кольб), май 2009 г.

фотографии с видами разных мест немецкого Поволжья, фотокопии различных документов. То, что благодаря сайту многие люди включились в процесс познания своих корней, своей истории, – это лучшая оценка работы сайта.

Т. Ш.: Вы работаете над сайтом и форумом один? Или вам кто-то помогает?

А. Ш.: На протяжении нескольких лет я администрировал форум самостоятельно. Но число участников форума постоянно растет, растет и список тем, поднимаемых для обсуждения. Это неизбежно привело к привлечению помощников – модераторов. На их плечах сейчас полностью лежит модерирование тем, связанных с вопросами исследования родословных.

Т. Ш.: Как ваша семья относится к вашей работе над сайтом и форумом? Хотели бы вы, чтобы ваши сыновья продолжили начатую вами работу?

А. Ш.: Семья относится к моему хобби спокойно. Пожалуй, можно даже сказать, что Интернет-проект «Die Geschichte der Wolgadeutschen» и каждодневная работа над ним в течение нескольких лет стала частью образа жизни нашей семьи. Подхватят ли начатую мною работу сыновья, сложно сказать. По крайней мере, сейчас они помогают мне осуществлять техническую поддержку сайта – молодежь ведь в этом плане более продвинутая.

В этой поездке принимали участие мой старший сын Георгий и племянник Евгений. Безусловно, им обоим понравилось это путешествие. Всегда интересно увидеть что-то новое. А что касается истории, то именно такое живое соприкосновение с ней может зажечь неподдельный интерес к прошлому. Осознание этого может придти не сразу, но зерно любви к истории будет непременно посеяно и, рано или поздно даст свои всходы.

Т. Ш.: Каковы ваши планы на будущее – сайт, поездки, другие проекты, связанные с историей немцев Поволжья?

А. Ш.: Относительно сайта – это в первую очередь создание электронного варианта немецко-поволжского некрополя. Из нашей поездки по бывшему Франкскому кантону мы привезли материал для начала этой работы. Если этот опыт будет удачен, и мы получим положительные отзывы об этом проекте, то эта работа будет продолжена.



Фото: Георгий Шпак

Комплекс жилых домов, построенных в 1908 г.
Село Подчинное (ранее Кратце), май 2009 г.

Будет продолжена работа по созданию электронной библиотеки старых немецких газет, выпускавшихся в Поволжье до революции и в период существования Республики немцев Поволжья.

С 2006 года проводится работа по описанию немецких поселений Поволжья. Предполагается дать историческое, географическое и статистическое описание немецких населенных пунктов, существовавших на Волге в период с 1764-го по 1941 год.

Что касается поездок, то тут сложно сказать что-нибудь определенное. Например, я живу недалеко от Сарепты, но смог посетить ее впервые только в прошлом году.

* * *

Краткая справка о А.А. Шпаке:

Александр Александрович Шпак, 46 лет. Родился в Старополтавском районе Волгоградской области. В 1985 году окончил экономический факультет Волгоградского сельскохозяйственного института. Бухгалтер. Краевед-любитель, автор и создатель сайта «Die Geschichte der Wolgadeutschen». Живет в пос. Средняя Ахтуба, недалеко от Волгограда. Женат, двое сыновей. Оба учатся в Волжском политехническом техникуме.

Краткая справка о Татьяне Шелль:

Родилась и выросла в Волгограде. В настоящее время проживает в Германии. Студентка. Историк-любитель, переводчик, член Американского исторического общества немцев из России (AHSGR).